УДК 94(470.331).084.5+281.93 DOI 10.26456/VTHISTORY/2022.2.183–186

К 100-ЛЕТИЮ КАМПАНИИ ПО ИЗЪЯТИЮ ЦЕРКОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Л.А. Беговатов

Тверской государственный университет, г. Тверь

В сообщении анализируются выступления участников конференции (5 марта 2022 г., г. Тверь), посвящённой 100-летию кампании по изъятию церковных ценностей и подвигам новомучеников Русской православной церкви. Представленные доклады были подготовлены на материалах Тверской губернии с использованием научной литературы и документов Государственного архива Тверской области. Делается вывод о слабой разработанности данной темы и её большом научном потенциале.

Ключевые слова: кампании по изъятию церковных ценностей, 1922 год, Тверская губерния, Тверская епархия, епископ Пётр (Зверев), протоиерей Илья Громогласов, новомученики, Русская православная церковь.

В 2022 г. исполняется 100 лет кампании по изъятию церковных ценностей в советской России. Этой памятной дате была посвящена научная конференция 5 марта 2022 г. в г. Твери. Инициаторами мероприятия стали администрация г. Твери и Тверская митрополия. С приветственными словами к участникам конференции обратились заместитель главы администрации г. Твери Л. Г. Хоменко, тверские благочинные протоиереи П. Сорочинский, В.Желябовский и наместник Старицкого Успенского мужского монастыря игумен Дамаскин (Леонов).

Доклады, представленные на конференции, затрагивали различные аспекты истории кампании по изъятию церковных ценностей. Открывали серию выступлений преподаватели исторического факультета Тверского государственного университета. Доцент кафедры отечественной истории Д.А. Беговатов

отмечая, что данная кампания как элемент государственной вероисповедной политики достаточно обстоятельно исследована историками, подчеркнул актуальность выявления ее региональных особенностей. К примеру, на материалах Тверской епархии/губернии ее ход и результаты лишь фрагментарно представлены в историографии. Докладчик обстоятельно охарактеризовал исторический контекст, включая причины наступления советского руководства на Церковь. Опираясь на документы, он показал, что серьёзные материальные сложности 1921–1922 гг. не помешали епархиальному руководству начать сбор помощи в пользу голодающего населения юга страны. Были обозначены основные вехи процесса изъятий в тверском регионе: от сбора добровольных пожертвованийдонасильственного изъятияхрамового имущества. Выступающий особо подчеркнул роль епископа Петра (Зверева), благодаря его усилиямкампания прошла на тверской земле без особыхволнений, столкновений и кровопролития.

Доцент кафедры отечественной истории А.В. Сипейкин, опираясь на документы Государственного архива Тверской области, охарактеризовал состав комиссий посборуцерковных ценностей в Тверской губернии, проанализировал предписания организаторам иосновные процедурыизъятийхрамового имущества. Сипейкиндетально представил подготовительную работу советских орвласти, нацеленную предотвращение выступлений и сопротивления верующих. Со слов докладчика, тверской регион на общероссийском фоне выглядел редким исключением, посколькукампания по изъятию церковных ценностей здесь протекала размеренно, без эксцессов благодаря неукоснительному выполнению всех предписаний участниками процесса: епархиальной властью, приходским духовенством, структурами госбезопасности, а также исполнительными органами советской власти на губернском и уездном уровнях.

В докладе протоиерея Романа Манилова, председателя отдела по делам культуры Тверской и Кашинской епархии, главным «действующим лицом» стал священномученик Петр (Зверев), который за время своего служения дважды оказывался на тверской землев неспокойные послереволюционные годы. В 1918 г. в сане архимандрита он был поставлен настоятелем Желтикова монастыря, но под давлением местных властейвскоре был вынужден покинуть его. Вначале 1922 г.

владыка Пётр возвращается в Тверскую епархию викарным епископом, аввиду отсутствия правящего архиерея управляет ею. Епископ Петр показандальновидным управленцем, осознающим, что остановить натиск советского государства на Церковьневозможно, аапеллировать к законностибессмысленно, поэтому видел единственный выход впроявлении абсолютной лояльностипо отношению к светской власти ив подчинении еёуказаниям. Так онпризывал не препятствовать конфискациям даже богослужебных сосудов, чтобы не вызвать ожесточениявластей. C началом борьбы с голодомепископ предложил разместить вмонастыряхТверской епархии детей-сирот из Поволжья, однако не нашёл поддержки гражданской власти. Из доклада следует, что епископ Пётр был непримиримым борцом с обновленчеством в 1922 г., мужественно держался в ссылке в Туркестане, исправно служил в Воронежской епархии и закончил жизненный путь соловецких лагерях.

В выступлении тверского краеведа С.Н. Погорелова представлен жизненны и духовный пути протоиерея Ильи Михайловича Громогласова. Обозначая вехи биографии священника, докладчик подчёркивал его высокую образованность, педагогический талант, широту (а подчас и оппозиционность) взглядов, анализировал его плодотворную исследовательскую деятельность в различных сферах, которая была отмечена рядом наград. Участник Всероссийского Поместного Собора, Громогласов принял священство в неспокойный 1922 г.

и стал одним из главных сподвижников патриарха Тихона (Беллавина). За короткий период он трижды привлекался к суду и приговаривался к различным наказаниям. В 1928 г. по приглашению тверского архиепископа Фаддея (Успенского), с которым он был знаком по Московской духовной академии, И.М. Громогласов переселился в Тверь и последние годы жизни служил здесь в церкви Неопалимая купина. В 1937 г. его репрессировали, в 2000 г. прославили в лике святых.

Выступление С.Н. Погорелова сопровождалось демонстрацией большого количества фотографий с изображением протоиерея Громогласова и мест его служения.

Завершало конференцию выступление магистра богословия иерея Филиппа Исломова с анализом советской историографии изъятий. Он выделил несколько историографических направлений по характеру освещения деятельности Церкви в данный период, показал

разнообразие оценочных суждений: авторы последовательно доказывали то контрреволюционность духовенства и сопротивление правительственным декретам, то признавали содействие в деле помощи голодающим. Особое внимание докладчик обратил на методы подлога и искажения цитат, к которым прибегали отдельные советские историки для конструирования контрреволюционного и антинародного образа Церкви.

Следует отметить глубину проработки изученных текстов, но огульное обвинение всей советской историографии в ненаучности кажется не вполне научным.

В целом конференция показала, что кампания по изъятию церковных ценностей в Тверской губернии по-прежнему остаётся недостаточно разработанной темой, требующей введения в научный оборот массивов документов, отложившихся хранении врегиональных архивах.

Об авторе:

БЕГОВАТОВ Дмитрий Александрович — кандидат исторических наук, доцент, кафедра отечественной истории, Тверской государственный университет, (Россия, 170100, г. Тверь, ул. Трёхсвятская, д. 16/31), e-mail: begovatov1986@mail.ru

ON THE 100TH ANNIVERSARY OF THE CAMPAIGN TO SEIZE CHURCH VALUABLES

D.A. Begovatov

Tver State University, Tver, Russia

The report analyzes the speeches of the participants of the conference (March 5, 2022, Tver) dedicated to the 100th anniversary of the confiscation of the church property campaign and to the acts of faith of the New Martyrs of the Russian Orthodox Church. The presented reports were based on the materials of the Tver province using scientific literature and documents of the State Archive of the Tver region. The conclusion is made about the poor development of this topic and its great scientific potential.

Keywords: confiscation of the church property campaign, 1922, Tver province, Tver Diocese, Bishop Peter (Zverev), Archpriest Ilya Gromoglasov, New Martyrs, Russian Orthodox Church.

About the author:

BEGOVATOV Dmitry Aleksandrovich – the Candidate of History, History Department, Tver State University, (170100, Russia, Tver, Trekhsvyatskaya street 16/31), e-mail: begovatov1986@mail.ru

Статья поступила в редакцию 12.05.2022 г.